
Unterrichts mit der produktiven Arbeit und der Verstärkung der sozia
listischen Erziehung. Bedeutende Arbeiten zur Erschließung des päd
agogischen Erbes wurden in den letzten Jahren veröffentlicht.

Durch das Zusammenwirken von Wissenschaftlern, Schulpraktikern 
und Werktätigen in Forschungsgemeinschaften und Forschungszentren 
werden die Erfordernisse der Schulpraxis in der wissenschaftlichen Ar
beit stärker als bisher berücksichtigt und finden fortgeschrittene Erfah
rungen und Ergebnisse der Praktiker Eingang in die pädagogische 
Wissenschaft. Wertvolle Erkenntnisse der Sowjetpädagogik wurden in 
den letzten Jahren für unsere Schulpraxis ausgewertet und schöpferisch 
angewandt. Das trifft jedoch noch nicht für alle Bereiche der Pädagogik 
zu. Mit der Ausarbeitung eines Forschungsprogramms wurde begonnen, 
die wissenschaftliche Forschungsarbeit zu koordinieren und alle Kräfte 
auf die Hauptaufgabe zu lenken.

5 .  U n i v e r s i t ä t e n ,  H o c h -  u n d  F a c h s c h u l e n

Eine der bedeutendsten Leistungen unseres Arbeiter-und-Bauern- 
Staates ist die umfassende Entwicklung der Wissenschaft und die Schaf
fung eines für ganz Deutschland vorbildlichen Hochschulwesens. Auf 
diesem Gebiet haben wir uns international Anerkennung erworben und 
die prinzipielle Überlegenheit bewiesen. Das müssen sogar unsere Geg
ner anerkennen.

Der V. Parteitag stellte die Aufgabe, das wissenschaftliche Niveau der 
Lehr- und Forschungstätigkeit auf den modernsten Stand von Wissen
schaft und Technik zu heben, sie fest mit der sozialistischen Praxis zu 
verbinden, die Entwicklung der .sozialistischen Volkswirtschaft aktiv zu 
unterstützen und die Ideen des wissenschaftlichen Sozialismus durchzu
setzen.

Es kann festgestellt werden, daß seit dem V. Parteitag auf dem Gebiet 
der Wissenschaft und des Hochschulwesens wesentliche Fortschritte er
zielt worden sind. Die Universitäten, Hoch- und Fachschulen haben in 
Forschung und Ausbildung einen bedeutenden Beitrag zur Lösung 
unserer volkswirtschaftlichen Aufgaben, zur Hebung des kulturell-geisti
gen Niveaus und zur sozialistischen Erziehung der Bevölkerung geleistet.

Durch die antifaschistisch-demokratische und die sozialistische Ent
wicklung in der Deutschen Demokratischen Republik wurde die politische, 
ökonomische und geistige Unterordnung der Universitäten und Hoch-

1 8 7


